

Н. А. Б е л ы к

**АНТРОПОНИМИЯ
И НОВОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО
О БРАКЕ И СЕМЬЕ**

В июне 1968 г. Верховный Совет Союза ССР утвердил Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье, которые введены в действие с 1 октября 1968 г.¹

В соответствии с ленинскими принципами, изложенными в первых декретах Советской власти, законодательство о браке и семье призвано активно содействовать окончательному очищению семейных отношений от материальных расчетов, устранению остатков неравного положения женщины в быту и созданию коммунистической семьи.

«Задачами советского законодательства о браке и семье,— говорится в статье 1 Основ,— являются:

дальнейшее укрепление советской семьи, основанной на принципах коммунистической морали;

построение семейных отношений на добровольном брачном союзе женщины и мужчины, на свободных от взаимных расчетов чувствах взаимной любви, дружбы и уважения всех членов семьи;

воспитание детей в органическом сочетании с общественным воспитанием в духе преданности Родине, коммунистического отношения к труду и подготовка детей к активному участию в строительстве коммунистического общества;

всемерная охрана интересов матери и детей и обеспечение счастливого детства каждому ребенку;

окончательное устранение вредных пережитков и обычаев прошлого в семейных отношениях;

воспитание чувства ответственности перед семьей».

Указанный документ определил отношения, регулируемые законодательством о браке и семье.

Законодательство о браке и семье устанавливает порядок и условия вступления в брак, регулирует личные и имущественные отношения между супругами, между родителями и детьми, между другими членами семьи, отношения, возникающие в связи с усыновлением, опекой и попечительством, принятием детей на воспитание, порядок и условия прекращения брака, порядок регистрации актов гражданского состояния.

Законодательство о браке и семье состоит из Основ и издаваемых в соответствии с ними иных законодательных актов Союза ССР, кодексов о браке и семье и иных законодательных актов союзных республик.

Верховные Советы союзных республик приняли кодексы о браке и семье, которые решают вопросы, отнесенные к ведению союзных республик, а также те вопросы брачных и семейных отношений, которые непосредственно Основами не предусмотрены.

Так, Кодекс о браке и семье РСФСР принят Пятой сессией Верховного Совета РСФСР седьмого созыва 30 июля 1969 г. и введен в действие с

¹ Далее этот документ называется «Основы».

1 ноября 1969 г. С 1 января 1970 г. введены в действие кодексы о браке и семье Литовской и Эстонской ССР².

В соответствии со статьей 29 Основ Совет Министров СССР утвердил 2 июня 1969 г. Основные положения, определяющие порядок изменения и восстановления записей актов гражданского состояния, а также формы книг регистрации актов гражданского состояния и формы свидетельств, выдаваемых на основании записей в этих книгах, порядок и сроки хранения актовых книг.

Советом Министров РСФСР и Советами Министров других союзных республик утверждены инструкции о порядке регистрации актов гражданского состояния.

В Основах законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье, кодексах союзных республик о браке и семье и многих других нормативных актах регулируется ряд вопросов, тесно связанных с антропонимией. В статье 11 Основ говорится: «При заключении брака супруги по своему желанию избирают фамилию одного из супругов в качестве их общей фамилии, либо каждый из супругов сохраняет свою добрачную фамилию. Законодательством союзных республик может быть предусмотрено право супругов именоваться двойной фамилией».

Вопрос о присвоении супругами двойной фамилии обсуждался многими специалистами. В частности, было заслушано мнение докторов исторических наук И. В. Бестужева-Лады, использовались труды крупного специалиста по советской антропонимии В. А. Никонова. Внимательно рассмотрены письма трудящихся, поступившие в Президиум Верховного Совета Союза ССР и другие органы. В результате большой подготовительной работы и обсуждения законодатель предоставил супругам право при заключении брака избрать общую фамилию или сохранить те фамилии, которые они носили до брака.

В то же время союзным республикам, где по сложившимся национальным традициям существуют двойные фамилии, дано право предусмотреть в кодексах о браке и семье возможность для супругов именоваться двойными фамилиями.

Раньше присвоение двойных фамилий при регистрации брака имело место только в Белорусской ССР. В настоящее время такая возможность предусмотрена Кодексом о семье и браке Украинской ССР. При этом соединение фамилий не допускается, если добрачная фамилия хотя бы одного из супругов является двойной.

В кодексе о браке и семье Российской Федерации, как и в кодексах Прибалтийских союзных республик присвоение двойных фамилий супругам не предусматривается.

Граждане РСФСР или граждане Прибалтийских союзных республик могут присвоить себе двойную фамилию, если их брак будет заключен в той союзной республике, где это право предусмотрено Кодексом.

В статье 14 Основ, регламентирующей вопросы прекращения брака сказано: «Супруг, изменивший свою фамилию при вступлении в брак на другую, вправе и после расторжения брака именоваться этой фамилией, либо по его требованию ему присваивается добрачная фамилия».

Кодексы о браке и семье других союзных республик в соответствующих статьях повторили эту норму (в Украинской и Эстонской союзных республиках без изменений).

В Кодексе Латвийской ССР к норме, установленной Основами, имеется добавление: «Присвоение супругу добрачной фамилии производится при расторжении брака». В Кодексе РСФСР эта мысль выражена несколько точнее. В статье 41 («Сохранение или изменение фамилии супругом при расторжении брака») записано следующее: «Супруг, изменивший свою фамилию при вступлении в брак на другую, вправе и после

² В настоящее время Кодексы о браке и семье приняты во всех союзных республиках.

расторжения брака именоваться этой фамилией, либо по его требованию расторгавшим брак органом ему присваивается добрачная фамилия». Как видим, здесь определен орган, который присваивает разведенным супругам добрачную фамилию.

Согласно статье 32 Кодекса РСФСР, расторжение брака производится в судебном порядке (т. е. судом) или в органах записи актов гражданского состояния. В первом случае присвоение супругу добрачной фамилии производится на основании решения суда о расторжении брака. Загс РСФСР, регистрируя такой развод, не вправе записать супругу добрачную фамилию, если об этом не будет сказано в решении суда. Во втором случае, когда развод оформляется непосредственно в органах записи актов гражданского состояния (расторжение брака по взаимному согласию супругов, не имеющих несовершеннолетних детей, или по заявлению одного из супругов с лицом, признанным безвестно-отсутствующим, недееспособным вследствие душевной болезни либо слабоумия или осужденным к лишению свободы на срок не менее трех лет) присвоение добрачной фамилии производится загсом при регистрации акта о расторжении брака.

Несколько иначе этот вопрос решен в Кодексе Литовской ССР. В статье 39 этого Кодекса записано: «Супруг, изменивший свою фамилию при вступлении в брак на другую, вправе и после расторжения брака именоваться этой фамилией, либо по его требованию ему присваивается добрачная фамилия».

Добрачная фамилия разведенному супругу по его требованию присваивается решением суда о расторжении брака. Если в решении суда вопрос об изменении фамилии супруга не разрешен, то супруг, желающий изменить свою фамилию в соответствии с частью первой настоящей статьи, вправе требовать изменения фамилии в органе записи актов гражданского состояния при регистрации расторжения брака».

Иными словами, если суд в РСФСР не укажет в своем решении о присвоении разведенному супругу добрачной фамилии, то для изменения фамилии потребуется вынести дополнительное решение суда, или изменение должно последовать в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 31 марта 1940 г. «О порядке изменения гражданами СССР фамилий и имен». В Литовской же ССР граждане в подобных случаях могут заявить о своем желании принять добрачную фамилию в загсе при регистрации расторжения брака.

Право супруга требовать присвоения ему после расторжения брака добрачной фамилии выражено в Основах в категорической форме. Поэтому в случае отсутствия в Кодексе союзной республики норм, определяющих порядок присвоения добрачной фамилии, заявление может быть сделано как в суде при расторжении брака, так и в загсе при регистрации расторжения брака. Конечно, если суд по просьбе супруга оставит ему фамилию, принятую при вступлении в брак, загс, регистрирующий расторжение брака, не может вопреки решению суда присвоить ему добрачную фамилию.

Очень важно, чтобы суды обязательно знакомили разводящихся супругов с их правом сохранить фамилию, принятую при вступлении в брак, или присвоить добрачную фамилию.

Кроме расторжения брака, в Основах предусмотрена также возможность признания брака недействительным в тех случаях, когда нарушаются установленные законом условия заключения брака или когда брак регистрируется без намерения создать семью (фиктивный брак). Признание брака недействительным производится в судебном порядке. Однако признание брака недействительным не влияет на права детей, родившихся в таком браке.

С точки зрения связи права с антропонимией нас интересует вопрос о фамилии супругов, брак которых признан недействительным, а также

вопрос о фамилии и отчестве детей, родившихся от этого брака. В кодексах союзных республик указывается, что брак признается недействительным со времени его заключения. Это отличает недействительный брак от брака, прекращенного в связи с разводом или по другим основаниям. В случае признания брака недействительным супруги возвращаются к первоначальному состоянию. Это относится и к их фамилиям. Однако в Кодексе РСФСР есть еще положение о том, что супруг, не знавший о наличии препятствий к заключению брака, вправе сохранить фамилию, избранную им при регистрации брака. Такая же норма имеется в кодексах Украинской, Латвийской, Литовской и некоторых других союзных республик. Фамилия и отчество ребенка, рожденного в таком браке, остаются прежними, т. е. теми, которые присвоены ему при регистрации рождения. Однако тот из родителей, с которым остались дети, если он носил или присвоил себе добрачную фамилию, отличную от фамилии детей, может просить органы опеки и попечительства о присвоении детям своей фамилии. Это право установлено статьей 51 Кодекса РСФСР статьей 62 Кодекса Украинской ССР и соответствующими статьями кодексов других союзных республик.

В III разделе Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье («Семья») сказано, что взаимные права и обязанности родителей и детей основываются на происхождении детей, удостоверенном в установленном законом порядке.

Происхождение ребенка от родителей, состоящих между собой в браке, удостоверяется записью о браке. Происхождение ребенка от родителей, не состоящих между собой в браке, устанавливается путем подачи совместного заявления отцом и матерью ребенка в государственные органы записи актов гражданского состояния. При отсутствии совместного заявления родителей отцовство может быть установлено в судебном порядке.

Таким образом, в Основах предусмотрены три основания возникновения прав и обязанностей между родителями и детьми (брак; совместное заявление; судебное решение об установлении отцовства).

Отец и мать, состоящие в браке, записываются родителями ребенка в книге записей рождений по заявлению любого из них.

Если родители не состоят в браке между собой, запись о матери ребенка производится по заявлению матери, а запись об отце ребенка — по совместному заявлению отца и матери ребенка; в ряде случаев отец записывается по решению суда.

В тех случаях, когда нет совместного заявления родителей и решения суда об установлении отцовства, в графе об отце ребенка записывается фамилия матери и указанное ею имя и отчество.

В соответствии с изложенными выше нормами в кодексах союзных республик и инструкциях о регистрации актов гражданского состояния установлен порядок присвоения фамилий, имен и отчеств при регистрации рождения детей.

В статье 51 Кодекса о браке и семье РСФСР сказано: «Фамилия ребенка определяется фамилией родителей. При разных фамилиях родителей ребенку присваивается фамилия матери или отца по соглашению родителей, а при отсутствии соглашения по указанию органа опеки и попечительства. Имя ребенку дается по соглашению родителей, отчество присваивается по имени отца, а в случае, предусмотренном статьей 49 настоящего Кодекса, по имени лица, записанного в качестве отца. Прекращение брака между родителями не влечет изменения фамилии детей.

Если родитель, у которого ребенок остался проживать после прекращения брака или признания брака недействительным, желает присвоить ему свою фамилию, орган опеки и попечительства, исходя из интересов ребенка, вправе разрешить изменение фамилии несовершеннолетнего».

В статьях 62 и 63 Кодекса Украинской ССР есть еще и дополнение, смысл которого заключается в том, что при отсутствии соглашения родителей относительно имени ребенка спор решается органами опеки и попечительства.

Хотя в Кодексе РСФСР нет такой записи, это, по моему мнению, не лишает родителей права в случае спора об имени обратиться в органы опеки и попечительства, так как в статье 54 («Равенство прав и обязанностей обоих родителей») записано, что при отсутствии согласия спорный вопрос разрешается органами опеки и попечительства при участии родителей.

Статья 24 Основ регламентирует основные положения усыновления. Правила и порядок усыновления, а также условия, обеспечивающие тайну усыновления, устанавливаются законодательством союзных республик.

В статье 25 Основ указано, что по просьбе усыновителей они могут быть записаны в книге записей рождения в качестве родителей усыновленных.

В соответствии с этим в кодексы о браке и семье союзных республик включены нормы, регламентирующие вопросы, связанные с фамилией, именем и отчеством усыновляемого.

В Кодексе РСФСР указано, что по просьбе усыновителя при вынесении решения об усыновлении ребенку присваивается фамилия усыновителя и отчество по его имени.

Таким образом, фамилия и отчество усыновленного могут быть изменены. Такое же правило существовало в РСФСР и ранее, в период действия Кодекса законов о браке, семье и опеке 1927 г.

Сведения об отце ребенка, усыновленном женщиной (если отец не имеет прав и обязанностей по отношению к ребенку), записываются в том же порядке, как для ребенка, который родился у матери, не состоящей в браке.

Чтобы этот порядок был яснее, приведу пример: Груздева Г. И. удочерила девочку Муравьеву Анну Степановну, родившуюся у одинокой матери. В записи акта о рождении и свидетельстве о рождении по просьбе усыновительницы при вынесении решения об усыновлении фамилия девочки Муравьевой изменена на Груздеву и отчество по ее указанию записано Ивановна. Фамилия, имя и отчество отца — Груздев (записывается фамилия усыновительницы) Иван Григорьевич (записываются по указанию заявительницы).

Статья 105 предусматривает возможность изменения и имени усыновляемого ребенка. Изменение фамилии и отчества, а также имени усыновляемого, достигшего десятилетнего возраста, могут быть произведены только с его согласия, за исключением тех случаев, когда ребенок до подачи заявления об усыновлении проживал в семье усыновителя и считает его своим родителем.

Многие кодексы о браке и семье установили порядок и последствия отмены усыновления и признания усыновления недействительным. Суды при вынесении решения об отмене усыновления должны решать вопрос о том, сохраняются ли за ребенком присвоенные ему в связи с усыновлением имя, отчество и фамилия. При этом учитывается желание ребенка, если он достиг десятилетнего возраста.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1940 г. «О порядке изменения гражданами СССР фамилий и имен» установлен порядок изменения фамилий и имен. Допускается изменение фамилий и имен гражданам СССР по достижении ими 18-летнего возраста. Для этого требуется разрешение Советов Министров союзных и автономных республик, крайисполкомов, облисполкомов, Московского и Ленинградского горисполкомов или их отделов ЗАГСА.

В соответствии с действующими правовыми нормами отчество может

быть изменено только в связи с переменной имени отца, усыновлен установлением отцовства.

Для изучения антропоники необходимо знать законодатель, регламентирующее основания и порядок присвоения личных имен, регистрации рождения, изменения фамилий в связи с заключением брака, изменения фамилий, имен и отчеств при усыновлении, а также имен и отчеств при установлении отцовства.

Проведенные за последние годы научные конференции по оному в Москве, Ульяновске и Горьком показали, что многие ученые базились на материалах органов записи актов гражданского состояния.

Сведения, изложенные в этом сообщении, могут быть полезны работникам органов записи актов гражданского состояния, помогающим выработать культуру этой очень важной государственной работы.
